

## LA BANDERA AL TOPE

PERIODICO INDEPENDIENTE

ADMINISTRACION  
Calle Rio Negro 318

SE RECIBEN

AVISOS

DE CASAS DE COMERCIO

APARECE EL 19 DE CADA MES PARA MANTENER VIVO EL RECUERDO DEL 19 DE ABRIL DE 1867

## LA BANDERA AL TOPE

MONTEVIDEO 19 DE AGOSTO DE 1887

## Hay insultos que enaltecen

Curioso es lo que está pasando en nuestra Redacción, con la lluvia de *anónimos*, amenazandones con palizas, acusaciones, prisiones, etc. etc.

Entre el torrente de papeles recibidos, sobresale una carta ó cosa así, que se mandó por correo el 19 del mes p.d. á la pobre pero honrada morada de nuestro Director, la cual, además de estar llena de insultos á los partidos COLORADO y CONSTITUCIONAL, amenaza en términos groseros á nuestro Director, y hasta se ha cometido la vilianía de usurpar el nombre del Coronel D. José Pamplón, para firmarla.

Talvez creería el autor ó autores del *anónimo* (que bien se le puede llamar así), como no militamos en las filas del partido Nacional no estuviéramos ligados á la amistad de ese valiente gofó que lo tendríamos al coronel Pamplón por un caco.

Sí tal creyeron, se han equivocado; somos, es cierto adversarios del Partido Nacional, pero adversarios leales, e incapaces de insultar ni ofender y mucho menos calumniar á nuestros enemigos políticos.

No publicamos la carta porque no queremos darle mérito, y la relegamos al desprecio porque nos repugnan sus miserias.

Los insultos de individuos (que a trabajan, son tímidos de honor que egalece á los periodistas *independientes* que cumplen fielmente con su deber).

Nuestra sana propaganda ni insulta, ni ofende, ni calumnia, ni hiere á ninguna pasión política.

Es acazo culpa nuestra si no saben leer ó no entienden lo que leen!

## Latarrerías

18 DE JULIO DE 1886

(Continuado)

VERSE EL NÚMERO ANTERIOR

Si nuestra memoria no es infiel, vienes entre el grupo de manifestantes á muchos hombres que habían figurado anteriormente en las filas de importantes partidos, y que mas de uno vez se habían tirado frente á frente con distinta divisa.

El oro ó las promesas del tirano que subía, talvez cegó para aplaudir tan criminal ascension.

Allí, al calor de los fogones, se veían tendidos los gauchos, tironeando pedazos de carne con cuello, y mirando á la estatua de la libertad, como diciéndole á la bella imagen: «Desde hoy en adelante solo habrá libertad para los nuevos Cuitíos, Troncosos y Salomones.

Si, allí, al rededor de la estatua de la libertad, se vivaba al hombre oscuro que había traicionado al gobierno constitucional del débil doctor Ellauri.

Se vivaba al estreno de una administración que no iba á responder nada, ni leyes ni honor, y que iba á violar hasta la desgraciada huérfaña, que iba á tomar por asalto los asasos donde se asilaban esas pobres niñas, dignas mas bien de compasión, que de las negras pretensiones del Ministro, que á la sazón lo era el celebre Montero; esa sombra fúnesta del tirano sin conciencia.

Allí, al rededor de la libertad, sonaba el nombre del mandón que tuvo la desvergüenza de calificarnos de ingobernables, después que el fatigó fué su Constitución!

Los manifestantes despus de hacer tanto se ordenó volvieron á sus Departamentos, sin saber lo que habían echo.

A los pocos días empezó la dictadura mostrar sus frutos.

Cayó Latorre, pero no por esto cayó la dictadura, ésta siempre continuó despojada de Gobierno constitucional, Vidal y Santos, (una misma persona), Santos, mejor dicho, fué el sucesor del primer tirano, y por no perder la escuela de su maestro, y como abnegado discípulo, continuó el mismo camino, introduciendo grandes mejoras en el despacho del dinero del pueblo, el crimen, el robo y el lujo fué su régimen de gobierno, hasta el bendito dia 4 de Noviembre del 86, en que los Messias Uruguayos, (porque este es el verdadero nombre que se lo debió dar al salvador Ministerio de la Conciliación) los doctores José P. Ramírez, Larreta y Blanco, que pusieron coto á los tiranos; y á ellos los somos deudores de poca transformación que esperamos el pueblo Oriental.

Quiera el Cielo, que jamás tengamos mandones oscuros y despotas de la talla de Latorre y Santos.

La Estatua de la Plaza Libertad.

## Mas sobre la Carta

DETALLES COMPLETOS—UN ANÓNIMO—INSULTOS Y AMENAZAS—UNA VISITA AL CORONEL PAMPLÓN

El 19 del mes pasado á las 2 p.m. de la tarde recibió nuestro Director una carta por correo, llena de insultos y amenazas y firmada por José Pamplón.

Tan pronto como nuestro Director se enteró de ella conoció que ni letra, ni firma era del Coronel, y mucho menos podía ser escrita por ninguna persona que perteneciera al partido blanco (como el autor dice) por que si el artículo «*La Tarrerías*», que era el que se refiere al *anónimo* en nada ofendía al partido Nacional, (como versa el lector hoy en la conclusión del artículo «Latorre») que tuvimos que dejar trunco en el número anterior por absoluta falta de espacio).

Lo más ridículo es de que el autor ó autores del *anónimo* se quejan de que hemos insultado al partido Nacional. Para esponer la queja echan mano á cuanta amenaza, insulto y calumnia encontraron á mano contra las fracciones Colorado y Constitucionalista; cosa que no hace ningún blanco decente por mas Blanco que sea.

No se esgrime el arma del insulto para advertir al Director de un periódico que busca honradamente el pan para su familia, que la propaganda de su hoja perjudica á una persona.

No es mandando *anónimos* que se aclaran esas cosas; ese artículo puede ser muy bien completamente ajeno á la Redacción del periódico y estar debidamente garantido y para averiguarlo es necesario acusar la publicación, y no hacer largar el San Benito al Director, ni amenazarlo, ni insultar á ningún partido.

Por último, lo repetimos, el artículo «*La Tarrerías*», no ofendió en lo más mínimo al partido Nacional; solo recuerda lo que hizo públicamente por nuestras calles y Plazas, el 18 de Julio de 1876.

Al menos así lo creemos.

Nuestro Director, acompañado de un compañero de Redacción, y para salir de dudas, creyeron conveniente hacer conocer al Coronel Pamplón lo que pasaba.

Para cuyo efecto se trasladaron á la casa habitación del Coronel el 21 de Julio á las 9 de la mañana.

Después de los saludos de estilo hispano, conocer al Coronel el origen de nuestro inesperada visita. No poca fué la sorpresa del Coronel al ver manillado su nombre, y nos dió plena facultad para protestar contra tal villanía, pues el autor de la carta no es de la talla de un valiente soldado que como Pamplón prestó siempre su valioso concurso á la causa popular, como lo demostró en la tricolor y en la que tuvo su desenlace en el Quebracho.

Nosotros nos sentimos de los que negamos que hemos mejorado mucho desde el bendito dia que Vd. sustituyó al des-

tinado Director, pero no negamos tampoco que hoy goza de amplia libertad, ni que Vd. dió libertad á muchos ciudadanos que servían en los cuarteles, ni que Vd. se ha rodeado de algunos hombres bueños, decentes y de gran utilidad para el País.

J. Nada de eso!

Y mucho menos negamos que Vd. tiene acertados nombramientos en algunas gefaturas de campaña.

No le negamos, pero permítasenos decir con nuestra habitual franqueza, que si se nombraron ciudadanos que llenan las justas aspiraciones del pueblo, los habitantes de esos departamentos favorecidos, le están gratos y le estarán eternamente, y mas de una vez habrán bendecido nuestro nombre con estas frases, poco mas ó menos:

BENDITO SEA EL MAGNÁNIMO VENCEDOR DEL QUEBRACHO QUE NOS HA TRASPORTADO AL CIELO, Y SACADO DEL MEDIO DE LAS LLAMAS DEL SANTÍSIMO.

Estas frases se pueden suceder en toda la campaña y se sucederán, (no lo dude nuestro Presidente), si se cambian esos gatos políticos después que están figurando en la actual administración reparadora, como lunares, y que pesan sobre los hombres de los desgraciados habitantes de esos departamentos como capas de plomo.

El general Tajes no ha de querer que los demás departamentos de campaña no tengan mas libertades que los de Minas, Colonia, Treinta y Tres, Paysandú, Rocha, Florida y Cerro-Largo.

La campaña es muestra fuente de riquezas, y se debe mirar por ella con gran interés, y darle á sus habitantes amplias garantías, para que se entreguen libremente al trabajo, y esto lo hará el general Tajes, no lo dudamos, ya que el general Tajes está supliéndole la destitución de esas necrarias del despotismo; hay estos orgullosos de verse que orman p. en la administración de un gobierno regular que subió al poder rodeado de la simpatía popular, «General Tajes, quié pienza usted?»

Así esencia que el tirano escoja dentro del lado y profanó con sus desprecios los más elevados puestos públicos que un dia ocuparon hombres honrados, pueen reivindicarse de los malos hechos que cometieron públicamente en la nefunda dominación de Santos, y puedan atraerse hoy las simpatías y el aprecio de sus mandados? «¡Si eso creé, está equivocado! Esos hombres que están hoy como rotas de aquella época degradante para nuestra Patria, solo desheredan cada dia mas su gobierno y no quedarán contentos hasta que ver que usted ha perdido las simpatías populares.

Atienda general á la súplica justiciera del pueblo, y gobierne con él y para él, y habrá cumplido usted con el deber de mandatario constitucional.

El pais entero anhela paz y trabajo, y para conseguir todo esto, es necesario que el numero de los descontentos sea mas pequeño, que el de los que aplaudan sus actos.

DECIMOS ESTO PORQUE COMPRENDEREMOS QUE NO PUEDE HABER GOBIERNO QUE ESTÉ AL CONTENTO DE TODOS.

Si, general, orientales y extranjeros necesitan ser mandados por hombres honrados y que sean una garantía para ellos y que lamen respetar sus derechos para así entregarlos libremente á la labor, y esto no sucederá desgraciadamente hasta que usted no cambie algunos gatos políticos, que son á la vez de algunos departamentos de campaña.

No se fie general de esos hombres que se titulan colorados para conservar sus empleos; mire que hay muchos de ellos que fueron Varelistas cuando este mandado, y mas tarde fueron Latorristas, Vidalistas, Santistas y hoy Tafistas, y mañana serán Harreristas, Leonistas ó Arredondistas, esto si el General Arredondo llegara á ser Presidente de la Republica, y esto les admira á su

lado.

Nosotros nos sentimos de los que negamos que hemos mejorado mucho desde el bendito dia que Vd. sustituyó al des-

tinado Santos; no negamos tampoco que hoy goza de amplia libertad, ni que Vd. dió libertad á muchos ciudadanos que servían en los cuarteles, ni que Vd. se ha rodeado de algunos hombres bueños, decentes y de gran utilidad para el País.

J. Nada de eso!

Y mucho menos negamos que Vd. tiene acertados nombramientos en algunas gefaturas de campaña.

No le negamos, pero permítasenos decir con nuestra habitual franqueza, que si se nombraron ciudadanos que llenan las justas aspiraciones del pueblo, los habitantes de esos departamentos favorecidos, le están gratos y le estarán eternamente, y mas de una vez habrán bendecido nuestro nombre con estas frases, poco mas ó menos:

BENDITO SEA EL MAGNÁNIMO VENCEDOR DEL QUEBRACHO QUE NOS HA TRASPORTADO AL CIELO, Y SACADO DEL MEDIO DE LAS LLAMAS DEL SANTÍSIMO.

Estas frases se pueden suceder en toda la campaña y se sucederán, (no lo dude nuestro Presidente), si se cambian esos gatos políticos después que están figurando en la actual administración reparadora, como lunares, y que pesan sobre los hombres de los desgraciados habitantes de esos departamentos como capas de plomo.

El general Tajes no ha de querer que los demás departamentos de campaña no tengan mas libertades que los de Minas, Colonia, Treinta y Tres, Paysandú, Rocha, Florida y Cerro-Largo.

La campaña es muestra fuente de riquezas, y se debe mirar por ella con gran interés, y darle á sus habitantes amplias garantías, para que se entreguen libremente al trabajo, y esto lo hará el general Tajes, no lo dudamos, ya que el general Tajes está supliéndole la destitución de esas necrarias del despotismo; hay estos orgullosos de verse que orman p. en la administración de un gobierno regular que subió al poder rodeado de la simpatía popular, «General Tajes, quié pienza usted?»

Así esencia que el tirano escoja dentro del lado y profanó con sus desprecios los más elevados puestos públicos que un dia ocuparon hombres honrados, pueen reivindicarse de los malos hechos que cometieron públicamente en la nefunda dominación de Santos, y puedan atraerse hoy las simpatías populares.

Es necesario dar fin con esa plaga de la sangrante santista que harlo nos ha arruinado. Ha llegado el momento forzoso de decirle al pueblo: «—CON VOS ME QUEDO, DÓ A VOS OS DESECHO Y ME QUEDO CON ELLOS.

Si bien es cierto que muchos obstáculos encontró el general Tajes en su camino, no es menos cierto tampoco que ha tenido y tiene muchas consideraciones para con Santos y sus adeptos.

Es necesario dar fin con esa plaga de la sangrante santista que harlo nos ha arruinado. Ha llegado el momento forzoso de decirle al pueblo: «—CON VOS ME QUEDO, DÓ A VOS OS DESECHO Y ME QUEDO CON ELLOS.

Abajo los entorpecidos del capitán general, que deshonra los soldados del ejército Oriental.

Que desfaren á Santos de nuestra senátruria, porque es indigno de serlo hombre de tal osadía.

Despues acabar con todos los estorvos del traidor, y Tajes no será Tajes, sino nuestro salvador.

(Continuado.)

## Carta cerrada número 4

AMI QUERIDO AMITO Y CORRELIGARIO EL PEQUEÑO CAPITAN GENERAL MÁXIMO SANTOS.

Batuecan, 19 Agosto de 1887.

Patróncito del alma: he leido con lágrimas en los ojos tu compasiva carta, en la cual te lamentas de la ingratitud de los ex-viejos, que quieren subirte, así son todos los estorvos de los tiranos, ellos hacen leña del árbol caido, para ir refugiarse á la calor del sol que mas calienta, y llega su deslealtad hasta maldición á su primer amo, á quien le deben tanto tienen y cuantos valen.

Esto se pasó á ti, verdad Maximino, así te servirás de lección y si la sabes

aprovechar, te valdrá de mucho para cuando vuelvas á ser nuestro patron. Tú sabes Kapíangón, que en todo oficio hay que pagar el noviciado, y mucho mas en el de Presidente, que es el mejor (sino digalo tu balsa.)

Si en general, es verdad lo que tu me dices: has criado cuervos para que te sacasen los ojos, pero no importa, aun tienes amigos y los tendrás siempre, y como no? no los tuvieron todos los salvadores de nuestra Patria, no los tuvo Artigas, Lavalleja y Joaquín Suarez, y entonces como le van á faltar al magnífico capitán general de nuestro ejército.

Acaso te faltan á ti simpatías populares? no pueden faltarlo á un ex-Presidente Constitucional tan probe y honrado como vos, y que no fué tan bobo como los Barro, los Gomensoro y otros que dejaron del poder sin palacios, sin carrejas, sin estancias, sin parejeros y sin libras esterlinas.

Pues bien; si aquellos tenían amigos y simpatías populares, como le van á faltar á todo un riconchón?

Además, poseen mas glorias que todos ellos y habéis hecho mas beneficios á tus amigos al país.

Por otra parte, sois el jefe de un partido, (el mas poderoso de todos) sois el benemérito de la Patria, el vencedor del Quebracho, con mas cruces que las que tienen nuestros cementerios, con un quintal de decoraciones, con un millón de medallas, con la cara marcada por el balazo de Ortiz; con una banda presidencial, con el grado mas elevado de nuestra gerarquía militar, con los cinco dedos de Caímpora marcados en el rostro, arriba de la marca que llevaban de Ortiz, con el grado honorario de general de división, con el alto puesto de sargento mayor de la guardia presidencial, y un millón de dólares que enaltecen la vuestra diminuta persona. Acaso no tiene prestigio el personaje que desprecia á los que sin mirarse en sus androjos vestidos van á retar á duelo para darse nombre de valientes, sin tener siquiera vergüenza en dirigir cartas y parádinos á todo un personaje de tu talla, que por su fortuna y su posición no pue de batirse con nadie!...

Si general, aplaudo tu actitud y me vanglorio del desprecio (de miedo) con que has tratado á esos típitos que querían pincelarte ó agujerarte el cuero.

Deja á la prensa insultadora, y á tus cuatro ó cinco enemigos que digan que fué de miedo lo rehusasteis al campo del honor; relega á las falsas calumnias de los Arroregui, de los Címpora, de los Carbajal, de los Montero y demás típetes que te cantan las verdades del barquero.

Es mejor amio pasar por cobardo que por valiente y venir para casa con la otra quijada quebrada, ó ir al ojo muerto sin volver á ser Rey y Señor de esta tan linda tierra.

Y no se como no te hiciste ver que eras guapo mandando ará á esos cuatro pícaros, para daries una pateadura que era lo que merecian!

Aqui, todos estamos tan asustados como tú y te acompañamos el sentimiento por el bofetón que te dió el teniente Caímpora.

Recibe muchos recuerdos de todos los muchachos, y el aprecio de tu leal esclavo

Ministro.

Postdata—Me encargan todos los muchachos que en su nombre lo felicite, por haber cumplido con felicidad el primer aniversario de tu quijada baleada.

Tambien envian su mas sinceros pésame al ex-coronel Carralón de la calle, porque el gobierno lo borró del escalafón militar. Este mal camino que está tomando Tajes, mucho tememos que siga con los demás.

Si desgraciadamente esto sucede por brede de ti y de tutti cuantos emos guafado su galantea porta del palacio tuo e con su mancaron paríjero, di questa avolta sono persi caro amo.

Vale.